

# 拉丁美洲奇觀

劉 明 博

## 釀酒美女男人天堂

中南美洲又稱拉丁美洲，這廣大地區內的人們，均講拉丁語系的語言，深受拉丁民族文化的薰陶，因此汎稱拉丁美洲。

在拉丁美洲的廿八個國家中，除巴西講葡萄牙語，海地講法語外；幾乎都是講西班牙語的天下。

移民中以西班牙人、葡萄牙人、意大利人、法蘭西人最多，都是拉丁民族的後裔；他們先天秉賦便有樂觀、熱情而浪漫的氣質。他們的後裔，在拉丁美洲不但保存這些傳統的氣質，並且還發揚光大；使今日的拉丁美洲沉浸在一種令人陶醉的羅曼蒂克氣氛裏。

在拉丁美洲旅遊了四個月，我以會擔任新聞記者的特有觸覺，發現拉丁美洲是個女多男少，陰盛陽衰的地方；因而，益使它增加了濃郁的羅曼蒂克氣氛；尤其四季如春似夏的氣候，更在此「氣氛」中添加了青春的氣息，和醇酒的芬芳；青春使人歡躍，醇酒令人陶醉。

男女差距懸殊，如宏都拉斯的男女比數是一

比十一；在薩爾瓦多、哥斯達黎加、烏拉圭、玻利維亞等國，男女比數是一比六或七；真是不折不扣的女兒國，男人天堂。

## 花錢能手世界情人

拉丁美洲的女人，以混血兒最美，混血兒大致分三種：歐洲人與印第安人的混血兒，名叫麥士蒂索 (Mestizo)，多數嫌矮胖、曲線不太好。印第安人與黑人的混血兒稱森波士 (Sambos)，身裁迷人，三圍標準，惟稍嫌太黑。只有歐洲白人與黑人的混血兒，通稱迷納多 (Mulattoes)；尤其迷納多少女，天生美人胚子。

據我的觀察，以巴西的迷納多女郎最美，高挑身材、油褐皮膚、媚眸圓亮、秀鼻巧挺、臉形甜麗、纖腰豐胸、玉腿頑長、能歌善舞、熱情浪漫、風情萬種。惟不善操持家務，是花錢的能手；當情人是世界第一，作主婦會一塌胡塗。

別以為拉丁美洲沒有文化，是落後地區，到太陽當做祖先。他們有高度文化，國境內修築有寬廣道路，還沿途設驛站；農業及畜牧業，均很發達。

馬耶族在四千年前，就住進猶卡坦地區，到公元八世紀時，即有燦爛的文化；他們有完整的曆法，宏偉的建築，在顯露出其高度的智慧。聚居於墨西哥境內的亞速特斯族，剽悍善戰，發展中心。

## 燦爛文化源遠流長

這兩個地區，皆有比較高度的文化發展，也有較高級的社會組織與政治型態；還有十分進步的自給自足的農業經濟基礎。

遠在五百多年前就有高度文化的印第安族有印加 (Incas)、奇察 (Chibchas)、馬耶 (Maya)、亞速特斯 (Aztecs)。

其中住在秘魯山間盆地的印第安人，遠在公元十二世紀時即成立印加帝國，以秘魯南部的庫斯科為政治中心，迨至十五世紀初葉，其政治勢力範圍到達厄瓜多爾、秘魯、玻利維亞和智利北部地區。

印加即太陽子孫的意思，他們崇拜太陽，把太陽當做祖先。他們有高度文化，國境內修築有寬廣道路，還沿途設驛站；農業及畜牧業，均很發達。

馬耶族在四千年前，就住進猶卡坦地區，到公元八世紀時，即有燦爛的文化；他們有完整的曆法，宏偉的建築，在顯示出其高度的智慧。聚居於墨西哥境內的亞速特斯族，剽悍善戰，發展中心。

，有政治組織能力；且對雕刻與色彩的藝術有造詣，他們為崇拜太陽神所建築的太陽神臺，成金字塔狀，巍峨壯觀；尤其位於墨西哥城東北十九哩處的太陽神臺、風神廟等，洵為印第安人偉大建築，燦爛文化的代表。

### 景色壯麗物產豐饒

我在拉丁美洲親眼所見的，純白種人及大多數混血種人，居住在各大城市；至於，那些乾旱的草原，高聳的山嶺，或是熱帶雨林的亞馬遜河盆地等地區，仍然是印第安人的天下；他們過着原始的農耕生活，及原始的漁獵採集生活，安之若素；他們雖窮困，但不抱怨他們所崇拜的神靈。

拉丁美洲的景觀，是壯麗的；例如巴西境內的亞馬遜河，其流域之廣，河流之長，允稱世界

第一；且河底頗深，大輪船溯流而上，遠在秘魯境內的伊基多斯。河水泛濫時，兩岸平原汪洋一片，寬廣不一，有寬達二十至五十哩；如全部開發出來，巴西財富勢將倍增。

阿根廷境內的彭巴大草原，一望無際，遼闊壯觀，東西寬四百多哩，南北長達五百多哩，佔阿國總面積百分之廿二；放眼望去，有「風吹草低見牛羊」的塞北風光；不過，其物產則較我國塞北豐富。

在阿根廷北部地區，還有一個聞名世界的大沙谷，寬二百哩，長五百哩，是一片從安第斯山各河流帶來的沙土、砂礫，堆積而成的廣大沖積平原。沙谷盛產一種名叫肯第拉基的樹木，木質

堅硬，含有多量柔酸，是軟化牛皮必用的化學原料，只有沙谷地區才出產這種樹木。

巴西高原，常有急湍瀑布，其中以北部聖佛蘭西斯科河的保羅阿方索瀑布，湍流奔瀉，浪花飛濺，景色壯麗。在高原南方的巴拉納河支流伊瓜索河的伊瓜索瀑布，百十大小瀑布從三方面直瀉而下，萬馬奔騰，氣象萬千，嘆為觀止。

拉丁美洲的湖泊，各有特色；尼加拉瓜境內的尼加拉瓜湖(Nicaragua Lake)，湖面高出海面一〇五呎，湖中有兩個由火山峯構成的火山島：一是松塞森火山島，高達三、一〇六呎；一是瑪德拉火山島，高四、九六〇呎；沿湖還有六座火山峯。火山爆發時所噴出的火山灰堆積附近地區，變成了肥沃地帶，農產豐富。

委內瑞拉境內的馬拉開波湖(Maracaibo)，沿湖漁村星羅棋佈，土著少女半身裸露，戲水碧波綠水間，極富艷情。此湖附近是石油產區，委國的財富均從這裏的油田冒出來。

玻利維亞的笛笛喀喀湖，湖面海拔一二、五〇七呎，是世界上最高的淡水湖，蘆葦舟是它的主要交通工具，湖水最深處有七〇〇呎，周圍雪山環繞；彷彿一位沒有粧扮的害羞村姑，自有天然風姿。

瓜地馬拉的火山湖最多，其中最大者為亞特蘭湖(Lake Atitlan)，沿湖風光明媚，邊舟湖中，心曠神怡；確是瓜國的觀光勝地，據說湖底淹埋有十五座村落。

南美洲有三個火山活躍地帶；一是智利中部，二是秘魯南部，沿智利和玻利維亞交界地帶，三是哥倫比亞南部與厄瓜多爾地帶，尤其後者地震頻繁，幾乎每天有地震，致有「地球搖籃」之稱。

### 中南美洲的火山

尼加拉瓜等國，因位於安第斯山系與安地利斯山系交會的山連結，故火山特多，地震特多，山勢崎嶇，活火山、火山湖，均分佈於此地帶內；尤其尼加拉瓜的首都馬拿瓜，已成為世界的「地震之都」。

南美洲西部的安第斯山脈，北起自加勒比海南迄南美南部尖端，全長四千多哩，山勢連綿高聳，南北縱走而窄，海拔多在六、七千呎以上，東西最寬的地方在玻利維亞，也不超過四百哩。因為，安第斯山是世界上僅次於喜瑪拉雅山的第一最高山地，山峯在一萬呎以上者不勝枚舉，其最高峯阿康卡佳(Mt Aconcagua)，海拔高達一二、八三五呎，是西半球的屋頂。

### 高山城市四季如春

我在玻利維亞、秘魯間旅遊時，看見這些高山終年積雪、堅冰厚封；在陽光照耀下！宛如一排排戴着大白帽子的巨人；朝暉燦照，晚霞映彩時，雪光山色，蔚為奇觀。

### 高山城市四季如春

巴拿馬是中南美洲的地峽，所謂「地峽」，意即地形上的峽谷；因巴國境內多山，山脈地勢各為東西走向；在運河地區有兩個主要的山脈系統，即運河以西的山系搭巴薩拉，及運河以東的

山系聖拉布斯，在運河區域突然山勢低降，形成一道地形上的峽谷，南北寬約三十哩至一百二十哩不等，真是地形上的奇觀。因有此一段地峽，才能開鑿巴拿馬運河；我在運河區域來回兩趟，看到用水閘控制法，使輪船通過運河。運河全長四十哩，水位高出兩洋海面八十五呎；水閘控制湖水使輪船升降，是世界八大奇觀之一。

中美洲和南美洲的北部皆位在赤道線上，平地熱得人頭發昏、渾渾噩噩，打不起精神作事，總想睡覺，日久即養成懶散的習慣。自古當政者怕熱，怕人民懶散，莫不把國都建在崇山峻嶺間。

例如：厄瓜多爾的首都基多，恰好位在赤道線上，該城所建的赤道標誌，是世界上最壯觀者；可是，該城高達海拔九、三一二呎，居於安第斯山麓，氣候倒也涼爽。

玻利維亞有兩個首都，法定的首都蘇克萊，位在高山上，海拔高達九、三五一呎；仍嫌不够高，氣候不够涼爽。現在，却把新都遷到拉巴斯，海拔一、九〇九呎，是世界第一座最高的國都；我在這裏住了一星期，推窗瞭望，四周雪山林立，景色如畫；惟空氣稀薄，氣候寒冷，不能多吃食物，不能操勞過度。拉巴斯位於山谷中，治安良好，婦女熱情；倘不是政變太多；實是世外桃源。

拉巴斯對外主要交通端賴空運維持，其國際機場建在山嶺上，海拔一二、七五九呎；是世界最高的機場。哥倫比亞的首都波哥大，建在海拔八、五六三呎高原上；我是十月間到此，看見街

上無論男女，皆喜歡頂一件像在毛毯中間挖一個洞的斗篷裝——安娜裝禦寒。

哥斯達黎加首都聖約瑟，位於中央高原谷地上，海拔三、九八七呎。委內瑞拉首都卡拉卡斯，宏都拉斯首都德古斯加巴，薩爾瓦多首都聖薩爾瓦多，皆建在山谷或山嶺間，海拔各高三千呎以上。瓜地馬拉首都瓜地馬拉市，位在太平洋與加勒比海分水嶺上，海拔五、三七二呎，我發現此地的空氣清甜無比，有從未被污染的清新感覺。因而，外人稱拉丁美洲各國都城為「高山之都」，建都高山是為了避暑。例如：我在薩爾瓦多住在洲際大飯店內，這是合乎國際觀光水準的大飯店，房間內就沒有溫度調節器；因位在高原上，四季如春，無須冷暖氣設備。

### 玉腿林立叫人着迷

上面所述，是拉丁美洲自然界的奇觀，還有很多人為上的奇觀；例如巴西的里約熱內盧，海灘良好，風光明媚；尤其在麗日晴空之時，各海灘上總有二、三十萬人前往戲水。那些綺年玉貌的迷納多女郎，穿着比基尼式泳裝在海灘上活潑玩耍，千百成羣，玉腿如林，真是最使男人迷惑的奇觀之一。

我在巴西的西北部走了一百五十多公里，沿途不聞鷄犬之聲，不見村舍人家，天空沒有飛鳥，地上沒有走獸。灌木叢中到處是螞蟻包，草野裏盡是長約寸許的大螞蟻，螞蟻雄兵佔據了整個荒漠，真是大地上罕見的奇觀。

拉丁美洲有三個地區，每年雨量超過二、〇

○○公厘以上，一是智利南部沿海地區，一年四季為西風吹拂，雨量特多。二是亞馬遜河中上游地區及河口地區。三是哥倫比亞西岸的熱帶雨林區。這三個地區平均每天都有下雨，尤其亞馬遜河地區，我乘飛機經過時，遭遇六次大雷雨，放眼俯瞰，洪水泛濫，恍如澤國。尼加拉瓜東部海岸年雨量高達六、五〇〇公厘以上，多湖沼、多澤地、潮濕異常，蚊蟲繁殖迅速，幾至遮天蔽日地步，致有「世界蚊蟲海岸」之稱。在智利最南端的蒙特港附近，年雨量多達四、五〇〇公厘，每日風雨交加，居民很少看見太陽，是拉丁美洲陽光最少的地方；恰跟中美洲及南美洲北部每天艷陽高照的情形，成鮮明的對比。如果，你來到拉丁美洲，見到自然界的奇觀後，你一定會喜歡這個地方。

**訂閱中外雜誌購買中外文庫及購買合訂本請撥電話五〇六五三一一·五〇八四二〇六或寄郵票或將書款存郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶立即寄書。**

**本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。**